



ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΑΝΟΙΓΕΙ Η ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΟΥΣ 60-64 ΕΤΩΝ ΛΟΓΩ... ΑΣΤΡΑΖΕΝΕΣΑ, ΕΝΩ ΦΟΥΝΤΩΝΕΙ Η ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΡΙΤΗ ΔΟΣΗ ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΥ

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΜΕ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΕ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΟ

Διπλή συμφωνία Μητσοτάκη στο Ισραήλ

Κλείνουν ραντεβού για εμβόλιο και οι 75-79 ετών

5 ΣΕΛΙΔΕΣ ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΣΕΛ. 6-10

ΤΟ ΘΕΜΑ



Έως χθες οι εμβολιασμοί στη χώρα μας είχαν ξεπεράσει τις 410.000.

ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΑΝΟΙΓΕΙ Η ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ 60-64 ΚΑΙ 75-79 ● ΣΤΟΧΟΣ ΝΑ

Ραντεβού εμβολιασμού και για

Ανοίγει αυτή την εβδομάδα η πλατφόρμα για τα ραντεβού εμβολιασμού επιπλέον δύο ομάδων του πληθυσμού, όσους είναι μεταξύ 60 και 64 ετών, καθώς και για τους ηλικιωμένους 75 έως 79 ετών. Η πρώτη ομάδα θα ξεκινήσει να κλείνει ραντεβού αύριο, Τετάρτη, και η δεύτερη την Παρασκευή 12 Φεβρουαρίου. Για όλους τους πολίτες που συμπεριλαμβάνονται σε αυτές τις κατηγορίες (και υπολογίζονται σε περισσότερους από ένα εκατομμύριο) ο στόχος είναι να έχουν εμβολιαστεί εντός του Μαρτίου ώστε να προχωρήσει στη συνέχεια το πρόγραμμα της εμβολιαστικής κάλυψης και στον υπόλοιπο πληθυσμό, βάσει της προτεραιοποίησης που έχει οριστεί από την Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών.

Από Δευτέρα

Σύμφωνα με όσα ανακοίνωσε χθες, κατά την τακτική ενημέρωση στο υπουργείο Υγείας, ο γενικός γραμματέας Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, Μάριος Θεμιστοκλέους, οι πρώτοι εμβολιασμοί για τους 60-64 θα ξεκινήσουν τη Δευτέρα 15 Φεβρουαρίου και θα διενεργούνται

ΜΑΡΙΑ - ΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ
mgeorganta@e-typos.com

με το εμβόλιο της AstraZeneca, από το οποίο προχθές η χώρα μας παρέλαβε τις πρώτες 45.000 δόσεις. Υπενθυμίζεται ότι η συγκεκριμένη ηλικιακή ομάδα ήρθε πιο μπροστά χρονικά στον εμβολιασμό, μετά τη σύσταση της Επιτροπής Εμβολιασμών να εμβολιάζονται με το εμβόλιο της Οξφρδης/AstraZeneca οι πολίτες με ηλικία έως και 64 ετών, έως ότου υπάρχουν τα επαρκή δεδομένα για την αποτελεσματικότητα του εμβολίου και στις ηλικίες άνω των 65 ετών. Οι πολίτες των 60-64 ετών θα εμβολιάζονται σε κέντρα που θα χορηγούν ειδικά το σκεύασμα της AstraZeneca και θα είναι διαφορετικά από εκείνα που εμβολιάζουν με τα άλλα δύο εγκεκριμένα εμβόλια, των Pfizer και Moderna. Θα «τρέχουν», δηλαδή, δύο παράλληλα συστήματα που δεν θα διασταυρώνονται.

Τη Δευτέρα 15/2 ανοίγουν και εμβολιαστικά τμήματα των δύο μέγα εμβολιαστικών κέντρων σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, που θα βρίσκονται στη Ηεlexρο στο Μαρούσι, καθώς και στη Διε-

θνή Εκθεση Θεσσαλονίκης, όπως ανακοίνωσε ο κ. Θεμιστοκλέους.

Επόμενη ομάδα

Όσον αφορά στους πολίτες 75 έως 79 ετών, που αποτελούν και την επόμενη κατηγορία ηλικιωμένων με βάση την προτεραιοποίηση που έχει γίνει, θα έχουν τη δυνατότητα να προγραμματίσουν τα ραντεβού τους από την ερχόμενη Παρασκευή. Οι πρώτοι εμβολιασμοί αυτής της ηλικιακής ομάδας αναμένεται να ξεκινήσουν από τις 17 του μήνα, εάν θεωρηθεί ως δεδομένο το διάστημα πέντε ημερών που έχει οριστεί να μεσολαβεί ως το νωρίτερο μεταξύ ραντεβού και εμβολιασμού.

Έως χθες, οι εμβολιασμοί στη χώρα μας είχαν ξεπεράσει τις 410.000, με το ποσοστό της εμβολιαστικής κάλυψης του πληθυσμού να ανέρχεται σε 3,9%.

Η επόμενη ομάδα της 75-79 είναι οι πολίτες από 70 έως 74 ετών.

Για το δεύτερο σύστημα, που αφορά στο εμβόλιο της AstraZeneca, η επόμενη ομάδα πληθυσμού που θα «ανοίξει» μετά την 60-64 ετών είναι οι πολίτες από 18-59 ετών και έχουν υπο-

ΜΕ ΑSTRAZENECA

Οι πρώτοι εμβολιασμοί για τους 60-64 θα ξεκινήσουν τη Δευτέρα 15 Φεβρουαρίου και θα διενεργούνται με το εμβόλιο της AstraZeneca



►► ASTRAZENECA

Απογοήτευση στη Νότια Αφρική, ικανοποίηση στη Βρετανία

ΤΟ ΕΜΒΟΛΙΟ της AstraZeneca/ Οξφόρδης έχει μόλις 10% αποτελεσματικότητα εναντίον του αφρικανικού στελέχους του κορονοϊού, σύμφωνα με τα στοιχεία νέας έρευνας. Τα αποτελέσματα της έρευνας, που έγινε πάντως σε μικρό δείγμα εθελοντών, οδήγησαν την κυβέρνηση της Νότιας Αφρικής να σταματήσει τους εμβολιασμούς με το εμβόλιο της AstraZeneca/Oxford, καθώς διαπιστώνεται πως η «αφρικανική παραλλαγή» έχει επικρατήσει στη χώρα, αφού εντοπίζεται στο 90% των νέων κρουσμάτων. Η Νότια Αφρική καταγράφει 1,5 εκατ. κρούσματα μέχρι στιγμής και 46.000 θανάτους, ενώ η νέα μετάλλαξη ανησυχεί πολύ τις Αρχές.

Ο καθηγητής **Σαμίρ Μαντί**, επικεφαλής της έρευνας από το Πανεπιστήμιο του Γουιγούστερσαντ, δήλωσε ότι είναι απογοητευτικά τα αποτελέσματα του εμβολίου της Οξφόρδης, αλλά θα επεκταθούν οι έρευνες σε πολλές ηλικιακές ομάδες. Το υπουργείο Υγείας ζήτησε από τους πολίτες να περιμένουν ώστε να προμηθευτεί η χώρα εμβόλια από τις εταιρίες Johnson & Johnson και Pfizer, μέσα στις επόμενες εβδομάδες.

Καλά αποτελέσματα

Την ίδια ώρα, οι βρετανικές Αρχές προσαθούν να καθυστερήσουν τους πολίτες για την αποτελεσματικότητα του εμβολίου της AstraZeneca/Οξφόρδης. Το υπουργείο Υγείας ανακοίνωσε ότι το εμβόλιο της εταιρίας παρουσιάζει πολύ καλά αποτελέσματα σε όλες τις παραλλαγές του κορονοϊού που καταγράφονται στο Ηνωμένο Βασίλειο, ενώ δεν υπάρχει καμία σαφής απόδειξη ότι δεν προστατεύει από σοβαρή νόσο. Έρευνες για τα εμβόλια της Moderna και της Pfizer/BioNTech έχουν δείξει ότι προστατεύουν έναντι των νέων μεταλλάξεων. Οι δοκιμές για το εμβόλιο της Novavax και της Janssen έδειξαν επίσης ότι δεν έχουν ευρεία αποτελεσματικότητα στην αφρικανική μετάλλαξη. Η «αφρικανική μετάλλαξη» που εντοπίστηκε τον Νοέμβριο θεωρείται μέχρι στιγμής πιο απειλητική γιατί βοηθά τον ιό να διαδίδεται πιο γρήγορα. Ωστόσο, δεν είναι βέβαιο ακόμη ότι προκαλεί πιο σοβαρή ασθένεια από τα ήδη γνωστά στελέχη του κορονοϊού που έχουν εντοπιστεί εδώ κι ένα χρόνο. Η επικεφαλής της ομάδας έρευνας και παρασκευής του εμβολίου στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, καθηγήτρια **Σάρα Γκίλμπερτ**, δήλωσε ότι σύντομα θα παρασκευαστούν ενισχυτικές δόσεις εμβολίου που θα προστατεύουν και έναντι των μεταλλάξεων του ιού.

Σύμφωνα με την επίσημη καταγραφή των εμβολιασμών παγκοσμίως, μέχρι τώρα έχουν εμβολιαστεί 131,6 εκατομμύρια άνθρωποι, με το Ισραήλ και τη Βρετανία να πρωτοστατούν. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας έχει ανακοινώσει ότι για να επιτευχθεί κάποιου είδους ανοσία στον κορονοϊό θα πρέπει να εμβολιαστεί το 56-70% του παγκόσμιου πληθυσμού.

A. KOTZIVA

ΕΧΟΥΝ ΕΜΒΟΛΙΑΣΤΕΙ ΚΑΙ ΟΙ ΔΥΟ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΜΕΣΑ ΣΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ

τους 60άρηδες

κείμενο νόσημα που συνιστά υψηλό κίνδυνο για νόσηση με Covid-19. Σημειώνεται ότι οι χρονίως πάσχοντες έχουν χωριστεί σε δύο μεγάλες ομάδες. Αυτή είναι η δεύτερη, καθώς η πρώτη είναι όσοι πάσχουν από νόσους που συνιστούν πολύ υψηλό κίνδυνο για νόσηση με Covid-19 και οι οποίοι θα εμβολιαστούν με mRNA εμβόλια.

Αμέσως μετά τους 18-59 με χρόνια νοσήματα η διαδικασία θα ανοίξει για τον γενικό πληθυσμό, με προτεραιότητα σε επαγγέλματα που εκτίθενται περισσότερο στον ιό, όπως είναι οι εκπαιδευτικοί.

Τα δεδομένα

Όλος αυτός ο σχεδιασμός, όμως, ενδέχεται να αλλάξει όταν η επιστημονική κοινότητα έχει στα χέρια τα δεδομένα από τη χορήγηση του εμβολίου της AstraZeneca στους ηλικιωμένους άνω των 65 ετών. Σε διάστημα πιθανόν και ενός μήνα, θα υπάρχουν επαρκή στοιχεία από τις ΗΠΑ, καθώς και το Ηνωμένο Βασίλειο όπου το εμβόλιο χορηγείται σε όλες τις ηλικιακές ομάδες. Τόσο η πρόεδρος της Επιτροπής Εμβολιασμών, **Μαρία Θεοδωρίδου**, όσο και ο κ.

Θεμιστοκλέους τόνισαν ότι και αυτό το εμβόλιο είναι ασφαλές και αποτελεσματικό.

Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε η κ. Θεοδωρίδου, τα δεδομένα για την ανοσογονικότητα του εμβολίου «μας κάνουν να πιστεύουμε ότι θα είναι αποτελεσματικό και στους ηλικιωμένους», ενώ επισήμανε ότι το σκεύασμα προστατεύει έναντι σοβαρής νόσου και μειώνει το ποσοστό εισαγωγών στα νοσοκομεία. Όσον αφορά συνολικά τα εμβόλια, η πρόεδρος της Επιτροπής Εμβολιασμών έδωσε την αισιόδοξη νότα επικαλούμενη στοιχεία του Ισραήλ, το οποίο προπορεύεται στους εμβολιασμούς. Σύμφωνα με αυτά, μειώθηκαν κατά 26% οι εισαγωγές στα νοσοκομεία για όσους είναι άνω των 60 ετών.

Τρίτη δόση

Στο μεταξύ, έχει «φουντώσει» η συζήτηση για πιθανή τρίτη δόση σε όσους έχουν εμβολιαστεί με στόχο τη «θωράκισή» τους και κατά των μεταλλάξεων.

Όπως προκύπτει από τα νεότερα διεθνή δεδομένα που αποδελτιώνουν οι ιατροί της Θεραπευτικής Κλινικής της Ιατρικής Σχολής του

Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, **Θεοδώρα Ψαλτοπούλου**, **Ιωάννης Ντάνας**, **Μαρία Γαβριατοπούλου** και **Θάνος Δημόπουλος** (πρώτανης ΕΚΠΑ), τις επόμενες εβδομάδες ο Οργανισμός Τροφίμων και Φαρμάκων των ΗΠΑ (FDA) αναμένεται να εκδώσει νέες κατευθυντήριες οδηγίες σχετικά με την αντιμετώπιση της λοίμωξης Covid-19 και την περαιτέρω ανάπτυξη εμβολίων έναντι του SARS-CoV-2, καθώς τα δεδομένα δείχνουν ότι τα διαθέσιμα εμβόλια είναι μεν αποτελεσματικά αλλά σε μικρότερο βαθμό έναντι των νέων στελεχών του ιού. «Η πιθανότητα προσθήκης μιας επιπλέον αναμνηστικής δόσης έναντι νέων στελεχών σε ήδη εμβολιασμένους με τα υπάρχοντα εμβόλια διερευνάται ισχυρά», αναφέρουν οι καθηγητές. Η κ. Θεοδωρίδου, ερωτηθείσα σχετικά, επισήμανε ότι η πιθανότητα αναμνηστικής δόσης θα εκτιμηθεί εάν διαπιστωθεί ότι τα αντισώματα των εμβολιασμένων μειώνονται. Όπως επισήμανε, οι εταιρίες φροντίζουν και ερευνούν νέα εμβόλια που μπορεί να κυκλοφορήσουν τους επόμενους μήνες, καλύπτοντας και τις μεταλλάξεις. ■

ΤΕΤΡΑΨΗΦΙΟΣ ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΣΗΜΕΡΑ Ο ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΡΟΥΣΜΑΤΩΝ

Η πίεση στο ΕΣΥ βάζει στο τραπέζι πιο σκληρά μέτρα

Με... κομμένη την ανάσα αναμένονται τα στοιχεία του τριμήνου που ξεκινά από σήμερα, καθώς αποτυπώνουν με περισσότερη ακρίβεια, σε σχέση με τη χθεσινή ημέρα και λόγω αυξημένων διαγνωστικών ελέγχων, την πορεία της επιδημίας. Οι φόβοι για το ΕΣΥ και τη διασπορά λόγω αυξημένης μεταδοτικότητας από την κυκλοφορία των μεταλλαγμένων στελεχών έχουν κάνει τους ειδικούς να μην αποκλείουν αυστηρότερα μέτρα, ακόμη και αυτήν την εβδομάδα. Το πλήρες lockdown είναι το τελευταίο σενάριο και αυτό που όλοι απευχόνται, ωστόσο δεν αποκλείουν.

Η προηγούμενη Τρίτη ήταν η ημέρα που τα νέα κρούσματα κορονοϊού στην Ελλάδα ανέβηκαν σε τετραψήφιο αριθμό -1.261- επίπεδο από το οποίο δε φαίνεται πως θα ξεφύγει σήμερα η επιδημία. Εάν αναλογιστεί κανείς τις νέες μολύνσεις τόσο της Κυριακής όσο και χθες, ημέρες κατά τις οποίες παραδοσιακά τα περιστατικά είναι λιγότερα, είναι εμφανές ότι από σήμερα οι ανακοινώσεις του ΕΟΔΥ πιθανόν να αποτελέσουν δυσάρεστη έκπληξη.

Καταγραφές

Πιο αναλυτικά, χθες καταγράφηκαν επιπλέον 638 κρούσματα, που αντιστοιχούν σε 18.152 τεστ (11.337 μοριακά και 6.815 rapid). Οι καταγραφές τις αντίστοιχες ημέρες των προηγούμενων εβδομάδων αποτυπώνουν την έξαρση πάνω στην οποία «πατά» η επιδημιολογική καμπύλη. Τη Δευτέρα 1/2 ανακοινώθηκαν 543 νέα περιστατικά, στις 25/1 οι θετικές δια-

ΜΑΡΙΑ - ΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ
mgeorganta@e-typos.com

γνώσεις ανήλθαν σε 436, στις 18/1 σε 320, στις 11/1 σε 444. Το μεγαλύτερο «φορτίο» εξακολουθεί να έχει η Αττική, συγκεντρώνοντας για ακόμη μία ημέρα το 50% του συνόλου των νέων κρουσμάτων. Μόνο στο κέντρο της Αθήνας καταγράφηκαν 80 κρούσματα, ενώ η επιβάρυνση είναι σημαντική τόσο για τον Δυτικό Τομέα Αθηνών -57 μολύνσεις- όσο και για τον Νότιο Τομέα Αθηνών, όπου εντοπίστηκαν 50 περιστατικά. «Ανάσα» δείχνει να παίρνει η Δυτική Αττική, καταγράφοντας χθες μόλις τρία κρούσματα και επίπτωση 1,86 περιστατικά ανά 100.000 πληθυσμού.

Στα κόκκινα

Υπενθυμίζεται ότι δήμοι της Δυτικής Αττικής ήταν οι πρώτοι που μπήκαν στο καθεστώς του σκληρότερου lockdown, με απαγόρευση της κυκλοφορίας από τις 6 το απόγευμα, στις 18 Δεκεμβρίου. Όσον αφορά στην υπόλοιπη Ελλάδα, η αλυσίδα μετάδοσης είναι «ανθεκτική» σε Αχαΐα και Εύβοια, περιοχές που κατέγραψαν χθες 39 και 46 κρούσματα αντίστοιχα. Το Ρέθυμνο ήταν, επίσης, από τις περιφερειακές ενότητες όπου εντοπίστηκε διψήφιος αριθμός νέων περιστατικών - 11 κρούσματα χθες. Για όλες τις περιοχές είναι σε ισχύ ειδικά περιοριστικά μέτρα.

«Βρισκόμαστε στην πιο κρίσιμη φάση της πανδημίας. Αν χρειαστεί μέσα στη βδομάδα θα πάρουμε επιπρόσθετα μέτρα. Γεωγραφικά εστιάζουμε στην Αττική», ανέφερε χθες

μιλώντας στον ΣΚΑΪ ο πρόεδρος του ΕΟΔΥ, Παναγιώτης Αρκουμανέας. Πρόσθεσε, μάλιστα, ότι «θα προτιμήσουμε ένα lockdown από το να δούμε έναν τεράστιο αριθμό εισαγωγών στα νοσοκομεία».

Η επερχόμενη πίεση στα νοσηλευτικά ιδρύματα έχει αρχίσει να γίνεται εμφανής από τον «σκληρό» δείκτη των διασωληνωμένων, που παρουσιάζει αυξητική τάση. Ειδικότερα, χθες, ο αριθμός των ασθενών που νοσηλεύονταν με μηχανική υποστήριξη της αναπνοής ανήλθε σε 276, έναντι 262 προχθές, 249 το Σάββατο και 246 την Παρασκευή. Ο αριθμός των νέων εισαγωγών στα νοσηλευτικά ιδρύματα όλης της χώρας ξεπέρασε πάλι χθες τους 200 και ανήλθε σε 208, όπως προκύπτει από τις πληροφορίες.

Όπως ανέφερε ο κ. Αρκουμανέας στην ίδια τηλεοπτική του συνέντευξη, το μεταλλαγμένο στέλεχος που ταυτοποιήθηκε στο Ηνωμένο Βασίλειο (B.1.1.7), επειδή είναι πιο μεταδοτικό, πιθανόν να επικρατήσει τους επόμενους μήνες.

«Στην Αμερική υπολογίζεται ότι θα έχει επικρατήσει μέχρι τα τέλη Μαρτίου, σύμφωνα με έρευνα που έδειξε ότι κάθε 10 μέρες διπλασιάζεται ο ρυθμός του στελέχους», ανέφερε συγκεκριμένα. Μάλιστα, προέβη στην εκτίμηση ότι «το στέλεχος αυτό φαίνεται πως είναι έως 40% πιο μεταδοτικό, ωστόσο δεν υπάρχουν ενδείξεις από μελέτες ότι είναι και πιο θανατηφόρο».

Μεταλλάξεις

Η ανησυχία από την πιθανή επικράτηση των μεταλλαγμένων στελεχών του ιού εξαπλώνεται και στα μικρά παιδιά, που φαίνεται να προσέρχονται με μεγαλύτερη συχνότητα στους γιατρούς με συμπτώματα κορονοϊού, αλλά δεν φαίνεται για την ώρα να νοσούν βαρύτερα από τα νέα στελέχη.

Ο προβληματισμός στα σχολεία της Καλλιθέας είναι ιδιαίτερα έντονος, με ορισμένα εξ αυτών να μένουν χθες κλειστά, καθώς φοιτούν παιδιά του νηπιοτροφείου από το οποίο έχουν προκύψει περισσότερα από 65 κρούσματα. Από τα παιδιά και τους εργαζομένους στη δομή, καθώς και από τη διαδικασία της ικνυλάτσης αναμένονται τα αποτελέσματα περισσότερων από 100 τεστ. ■

638
κρούσματα
χθες

321
στην
Αττική

7
εισαγόμενα

80
στη Θεσσαλονίκη

164.575
το σύνολο
των κρουσμάτων



►► ΕΥΡΩΠΗ: ΜΕΙΩΝΕΤΑΙ ΣΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ

Ηπια χαλάρωση λόγω...

ΟΙ ΑΥΣΤΗΡΟΙ περιορισμοί αίρονται σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, που παραμένουν πάντως σε επιφυλακή για την επιβολή νέων μέτρων. Την Αυστρία, που προχώρησε σε μερική άρση των μέτρων καραντίνας -για «ψυχολογικούς λόγους»- ακολούθησαν η Σλοβενία, η Ρουμανία κ.ά. Σε άλλες χώρες -Δανία Ολλανδία- διευρύνεται το κίνημα αντίδρασης κατά των περιορισμών, ενώ στη Γερμανία διαπιστώνεται κάμψη στην κοινωνική αποδοχή των αυστηρών μέτρων λοκντάουν. Εν τω μεταξύ, το σφοδρότατο κύμα κακοκαιρίας που πλήττει τη Βόρεια Ευρώπη εμπόδισε τη διεξαγωγή των εμβολιασμών σύμφωνα με το πρόγραμμα.

Στη Γερμανία, η καγκελάριος Ανγκελα Μέρκελ θα έχει αύριο διάσκεψη με τους πρωθυπου-

γούς των 16 ομοσπονδιακών κρατιδίων για να αποφασιστεί η διαχείριση της πανδημίας το επόμενο διάστημα μέχρι την άνοιξη. Από τον Δεκέμβριο ισχύει το «μερικό lockdown» στα γερμανικά κρατίδια. Παρά τη μείωση των κρουσμάτων τις τελευταίες εβδομάδες, η επιστημονική ομάδα που συμβουλεύει την κυβέρνηση δεν είναι ευχαριστημένη με την παρούσα κατάσταση της πανδημίας στη χώρα, ενώ ανησυχεί για την

ΕΡΕΥΝΑ-ΓΕΡΜΑΝΙΑ

Από το 65% των πολιτών που στήριζαν τα αυστηρά μέτρα τον Ιανουάριο, τώρα μόνο το 37% τάσσεται υπέρ της παράτασης του λοκντάουν



“
Θα προτιμήσουμε
ένα lockdown από
το να δούμε έναν
τεράστιο αριθμό
εισαγωγών
στα νοσοκομεία

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΑΡΚΟΥΜΑΝΕΑΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΕΟΔΥ



25
θάνατοι χθες

276
διασωληνωμένοι

5.997
θάνατοι συνολικά

1.169
έχουν εξέλθει από τις ΜΕΘ

Χθες καταγράφηκαν επιπλέον 638 κρούσματα, που αντιστοιχούν σε 18.152 τεστ (11.337 μοριακά και 6.815 rapid).

ΑΠΟΔΟΧΗ ΣΤΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ

οξείας κόπωσης

εξάπλωση των μεταλλαγμένων στελεχών του κορονοϊού, την ώρα που συζητείται η επαναλειτούργια των σχολείων. Η αποδοχή των περιοριστικών μέτρων, εν τω μεταξύ, μειώνεται. Από το 65% των πολιτών που στήριζαν τα αυστηρά μέτρα τον Ιανουάριο, τώρα μόνο το 37% τάσσεται υπέρ της παράτασης του λοκντάουν. Την ίδια ώρα, το κρατίδιο της Βαυαρίας εξετάζει το κλείσιμο των συνόρων με την Αυστρία στη περιοχή του Τιρόλου, λόγω της χαλάρωσης των μέτρων που ανήγγειλε ο Αυστριακός καγκελάριος, Σ. Κουρτς. Η Βαυαρία φοβάται την «εισαγωγή» του αφρικανικού στελέχους του κορονοϊού από την Αυστρία, όπου έχει εντοπιστεί.

Εξάλλου, πολλοί Γάλλοι που βιώνουν εδώ και πολλούς μήνες το αυστηρό λοκντάουν στις περιο-

ότερες περιοχές της χώρας τους -ιδίως στο Παρίσι- βρίσκουν τρόπο να ταξιδέψουν στην Ισπανία και να απολαύσουν την «ελευθερία» στη Μαδρίτη.

Η ισπανική πρωτεύουσα απολαμβάνει την πιο μεγάλη χαλαρότητα από όλες τις περιοχές της Ευρώπης σε αυτή τη φάση. Η τοπική κυβέρνηση δεν έχει απαγορεύσει τη λειτουργία της εστίασης (επιτρέπεται ως τις 10 το βράδυ, με περιοριστικά μέτρα και χρήση μάσκας), παρά την αύξηση των κρουσμάτων και το τρίτο κύμα της πανδημίας στη Ισπανία. Η χώρα της Ιβηρικής δεν έχει επιβάλει αυστηρό λοκντάουν -παρά μόνο σε τοπικό επίπεδο- για να μην καταστραφούν η οικονομία και ο τουρισμός. Τον Δεκέμβριο η Ισπανία υποδέχθηκε 650.000 τουρίστες.

ΑΛΙΚΗ ΚΟΤΖΙΑ

►► 1.816 ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ, 171 ΑΠΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ

12 πάρτι σε σπίτια, «αντάρτικο» από ιερέα και γλέντι αρραβώνων

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ με πιστούς χωρίς μάσκα και ιερέα- αρνήτη του ιού, γλέντια αρραβώνων, ομαδική πεζοπορία στη Μακρινίτσα. Πρόκειται για μερικές μόνο από τις 1.816 παραβάσεις των μέτρων που κατέγραψαν οι υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ. την Κυριακή σε όλη τη χώρα, με τα πρόσθετα περιοριστικά μέτρα και το νέο διευρυνόμενο ωράριο απαγόρευσης κυκλοφορίας να μη μειώνουν τα «κρούσματα απειθαρχίας». Εκκλησίες που δεν πύρριζαν τους περιορισμούς, 12 παράνομα πάρτι σε σπίτια και 171 καταστήματα που παραβίαζαν τους κανόνες λειτουργίας εντόπισαν οι Αρχές, που πραγματοποίησαν συνολικά 68.793 ελέγχους.

Στην Κάλυμνο

Παραβίασε τη δήμηνη αργία που του είχε επιβληθεί, άνοιξε την κλειστή επίορίστον εκκλησία του Αγίου Αθανασίου στην Κάλυμνο και παρότρυνε τους πιστούς να παρακολουθήσουν τη Λειτουργία χωρίς μάσκα. Ενας

50χρονος ιερέας-αρνήτης του ιού, που είχε προχωρήσει σε καθγιασμό των υδάτων πριν από ένα μήνα με αποτέλεσμα να τεθεί σε αργία, αποφάσισε να αγνοήσει μέτρα και ποιές και να τελήσει Θεία Λειτουργία το πρωί της Κυριακής.

Οι αστυνομικοί βεβαίωσαν πρόστιμα των 300 ευρώ σε 10 πιστούς, που ακολουθώντας τις οδηγίες του ιερέα δεν φορούσαν μάσκα, ενώ ο 50χρονος, ο οποίος κλείστηκε μέσα στο ναό για να αποφυγή το αυτόφωρο, θα κληθεί να πληρώσει «καμπάν» 1.500 ευρώ. Το ίδιο ποσό βεβαίωσαν οι Αρχές σε έναν ακόμα ιερέα στη Σαντορίνη, που κοινωνούσε πιστούς σε εκκλησία, αγνοώντας τις απαγορεύσεις.

Σε φυλάκισιο 15 μηνών, με τριετή αναστολή, καταδικάστηκε από το Αυτόφωρο Τριμελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονίκης ένας... μέλλον γαμπρός που γιόρτασε τους αρραβώνες του την Κυριακή με μουσικό και 15 καλεσμένους στο σπίτι του στο Δενδροπόταμο.

Χωρίς... πρόσκληση εμφανίστηκαν οι αστυνομικοί την Κυριακή σε ένα ακόμα γλέντι αρραβώνων σε διαμέρισμα στην Πάτρα. Οι 30 καλεσμένοι το έβαλαν στα πόδια, με τις Αρχές να βεβαιώνουν πρόστιμο 300 ευρώ σε παρευρισκόμενη που δεν πρόλαβε να φύγει. Συνολικά οι Αρχές προκώρτησαν σε 17 συλλήψεις, ενώ βεβαίωσαν 57 πρόστιμα για παράνομα πάρτι, σε Αττική, Θεσσαλονίκη, Πελοπόννησο, Θεσσαλία, Στερεά Ελλάδα, Ανατολική Μακεδονία και Θράκη.

Πρόστιμο

Μοιράζοντας πρόστιμα, δέκοψαν αστυνομικοί την κυριακάτικη βόλτα ομάδας πεζοπόρων στη Μακρινίτσα Μαγνησίας. Οι Αρχές βεβαίωσαν πρόστιμο 5.000 ευρώ σε έναν 46χρονο, πρόεδρο συλλόγου δρομέων, για τη διοργάνωση της παράνομης εξόρμησης, ενώ από 300€ επιβλήθηκαν σε συνολικά 5 άτομα για συμμετοχή στην πεζοπορία.



►► ΥΠ. ΠΑΙΔΕΙΑΣ

Διάψευση στα σενάρια για μείωση της ύλης

ΕΝ ΑΝΑΜΟΝΗ των εισηγήσεων των ειδικών αλλά και της πορείας των επιδημιολογικών δεδομένων της τρέχουσας εβδομάδας, το υπουργείο Παιδείας καλείται να διαχειριστεί, εκτός από την ανατρεπτική πορεία της πανδημίας, την αγωνία γονέων και εκπαιδευτικών.

Με την τηλεκπαίδευση να συνεχίζεται σε ένα μεγάλο ποσοστό των μαθητών, τα σενάρια για μείωση της ύλης και στις υπόλοιπες τάξεις του Λυκείου και του Γυμνασίου διαψεύδονται από το υπουργείο Παιδείας, το οποίο στοχεύει να εστιώσει τις επόμενες εβδομάδες στην επιτυχή εφαρμογή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.

Ειδικότερα, η υφυπουργός Παιδείας κ. Ζέττα Μακρή, σε δηλώσεις της (ΣΚΑΙ), ανέφερε ότι δεν είναι στα σχέδια της πολιτικής ηγεσίας περαιτέρω μείωση της ύλης στην εξεταστέα ύλη των Πανελλαδικών για την Γ' Λυκείου (α.σ.: η οποία ήδη έχει περικοπεί κατά 25%),

ενώ κύκλοι του υπουργείου σημειώνουν στον «Ε.Τ.» ότι δεν προβλέπεται κάποια μεταβολή της ύλης ούτε για τις υπόλοιπες τάξεις. Οι ίδιες πηγές σημειώνουν ότι τόσο το υπουργείο όσο και οι αρμόδιες διευθύνσεις γνωρίζουν την πορεία της διδασκαλίας ύλης, η οποία καταγράφεται ηλεκτρονικά ανά σχολείο και κατά τη διάρκεια της αξιολόγησης των μαθητών θα ληφθεί υπ' όψιν η ύλη μέχρι το σημείο που έχει διδαχθεί καθ' όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους.

Στο μέτωπο της καταγραφής κρουσμάτων στα σχολεία, μέχρι χθες 79 σχολεία και 270 τμήματα σχολικών μονάδων έχουν αναστείλει τη λειτουργία τους. Στο σύνολο των σχολικών μονάδων, το ποσοστό παραμένει χαμηλό, με το 0,6% των τμημάτων και το 0,4% των σχολείων να είναι σε αναστολή.

ΕΛΠΙΔΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗ

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΕΛΛΑΔΑΣ -ΙΣΡΑΗΛ

«Πράσινο διαβατήριο» μετά την καραντίνα

Με δύο σημαντικές ειδήσεις σε ό,τι αφορά το ζήτημα της πανδημίας ολοκληρώθηκε η χθεσινή επίσκεψη του **Κυριάκου Μπτσότακ** στο Ισραήλ, καθώς οι δύο πρωθυπουργοί συζητήσαν για μια ρύθμιση για «πράσινο διαβατήριο», με την οποία οι Ισραηλινοί θα έχουν τη δυνατότητα να έρχονται στην Ελλάδα μετά την άρση των περιορισμών, καθώς επίσης και για τη συμμετοχή της χώρας μας στις κλινικές δοκιμές σχετικά με τη νέα θεραπεία για τον κορονοϊό που αναπτύσσεται στο ιατρικό κέντρο Ichilov του Τελ Αβίβ με βάση την ουσία EXO-CD24.

Ο πρωθυπουργός εξέφρασε την πρόθεση της Ελλάδας να συμμετάσχει, κάτι που έχουν ζητήσει αρκετές ακόμη χώρες και συμφωνήθηκε να υπάρξει τηλεφωνική επικοινωνία του καθηγητή **Σωτήρη Τσιόδρα** με τον Ισραηλινό καθηγητή **Ναδέρ Ερμπερ** προκειμένου να συζητηθούν τα επόμενα βήματα.

«Είμαι ιδιαίτερα χαρούμενος που συζητήσαμε σχετικά με αυτό το νέο φάρμακο που τράβηξε το ενδιαφέρον μας στον διεθνή Τύπο. Με το που θα ξεπεράσουμε τα ρυθμιστικά εμπόδια, που μπορεί να γίνει πολύ γρήγορα, θα είναι μεγάλη μας χαρά να συμμετάσχει και η Ελλάδα στις κλινικές δοκιμές. Ας ελπίσουμε λοιπόν πως θα είναι αποτελεσματικό. Θα ανακουφιστούμε πραγματικά αν όντως βρεθεί ένα φάρμακο που μπορεί να

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΧΟΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ
achondropoulos@e-typos.com

θεραπεύσει την ασθένεια», τόνισε ο κ. Μπτσότακ στη διάρκεια της κοινής συνέντευξης Τύπου με τον Ισραηλινό ομόλογό του.

Από την πλευρά του, ο **Μπέντζαμιν Νετανιάχου** αναφέρθηκε στη συζήτηση που έγινε για μια ρύθμιση για «πράσινο διαβατήριο» με την οποία οι Ισραηλινοί, «όταν άρουμε τους περιορισμούς στις πτήσεις, θα έχουν τη δυνατότητα να πάνε στην Ελλάδα δίχως οποιονδήποτε περιορισμό»

Διευκόλυνση

Ο κ. Μπτσότακς -ο οποίος συνεχάρη τον κ. Νετανιάχου για την ταχύτητα εμβολιασμού στο Ισραήλ- τόνισε ότι «πρέπει να διευκολύνουμε ταξιδιώτες που διαθέτουν αποδεικτικό εμβολιασμού» και πρόσθεσε: «Αυτό προτιθέμεθα να κάνουμε με το Ισραήλ, καθώς είναι η χώρα που έχει προχωρήσει πολύ γρήγορα στην κατεύθυνση του εμβολιασμού της πληθυσμού».

Σημειώνεται ότι το 2019 η Ελλάδα είχε φιλοξενήσει περίπου 715.000 Ισραηλινοί επισκέπτες, αριθμός που αναδεικνύει το Ισραήλ στην 9η χώρα σε αφίξεις τουριστών.

«Εχω ταχθεί υπέρ ενός ψηφιακού πιστοποιητικού εμβολιασμού στην Ευρωπαϊκή Ένωση για μετακινήσεις εντός



Από τη συνάντηση του Κυριάκου Μπτσότακ με τον Μπέντζαμιν Νετανιάχου.

της Ε.Ε. Αλλά ταυτόχρονα θέλουμε να διασφαλίσουμε ότι θα δεχόμαστε, με εύκολο τρόπο, ψηφιακά πιστοποιητικά εμβολιασμού από τρίτες χώρες. Αυτό ακριβώς είναι το project πάνω στο οποίο εργαζόμαστε με το Ισραήλ. Και εκτιμώ ότι το Ισραήλ θα είναι η πρώτη χώρα που θα προσφέρει τέτοια βεβαίωση για ταξίδια προς την Ελλάδα», τόνισε ο κ. Μπτσότακς, σημειώνοντας ότι «αυτό που θα κάνουμε με το Ισραήλ θα είναι, ουσιαστικά, δοκιμαστικό για το τι μπορούμε να κάνουμε με άλλες χώρες».

«Προσδοκώ ότι θα υπάρχει μεγάλη ζήτηση για ταξίδια μόλις αντιμετωπίσουμε τον κορονοϊό. Οι πολίτες είναι κουρασμένοι, θέλουν να ταξιδέψουν, δεν ταξίδεψαν πολύ πέρυσι. Η Ελλάδα, σύμφωνα με όλα τα επιδημιολογικά δεδομένα, παραμένει πολύ ασφαλέστερη από τις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες. Αλλά αναμένω ότι έως τον Απρίλιο θα έχουμε περιορίσει την επιδημία πολύ περισσότερο», συμπλήρωσε ο πρωθυπουργός, ο οποίος εξέφρασε τη βεβαιότητα πως «η ανάκαμψη της Ελλάδας στη μετα-Covid

εποχή θα είναι ισχυρότατη». Τόνισε μάλιστα το μεγάλο ενδιαφέρον που έχει εκφραστεί από εταιρίες του Ισραήλ για επενδύσεις στον τομέα των ακινήτων, ενώ αναφέρθηκε και στον κλάδο του τουρισμού, αλλά και στον τομέα της προηγμένης τεχνολογίας, όπου η Ελλάδα κάνει σημαντικά βήματα προς τη σωστή κατεύθυνση.

Διεθνείς εταιρίες

«Διαθέτουμε εξαιρετικούς μηχανικούς και πολλές διεθνείς εταιρίες αντιλαμβάνονται πως αξίζει να δραστηριοποιηθούν στην Ελλάδα. Και είμαι βέβαιος πως και Ισραηλινές επιχειρήσεις θα αδράξουν την ευκαιρία», κατέληξε.

Στο πλαίσιο της επίσκεψης, ο υπουργός Τουρισμού, Χάρης Θεοχάρης, υπέγραψε με την Ισραηλινή ομόλογό του, Orit Farkash-Hacohen, συμφωνία πενταετούς διάρκειας, που θα ανανεώνεται αυτομάτως και με την οποία προωθείται η συνεργασία μεταξύ των Εθνικών Αρχών Τουρισμού Ελλάδας και Ισραήλ, όπως και η ανταλλαγή πληροφοριών για την πρόωθηση και τη διαφήμιση. ■

ΘΕΡΑΠΕΙΑ

Συμφωνήθηκε, επίσης, συμμετοχή της χώρας μας στις κλινικές δοκιμές για νέα θεραπεία κατά του κορονοϊού που αναπτύσσεται στο ιατρικό κέντρο Ichilov του Τελ Αβίβ

►► Ο ΤΣΙΠΡΑΣ ΚΑΤΕΘΕΣΕ ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ ΓΙΑ ΝΑ ΣΥΖΗΤΗΘΕΙ ΤΟ ΘΕΜΑ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ!

Η αντιπολίτευση ΣΥΡΙΖΑ φτάνει μέχρι... την Ικαρία

Στις εικόνας και τα βιντεάκια που κυριάρχησαν στα social media από την επίσκεψη του πρωθυπουργού στην Ικαρία επενδύει ο ΣΥΡΙΖΑ, και προσωπικά ο Αλέξης Τσίπρας, για να καταφέρει να πλήξει το προφίλ του πρωθυπουργού.

Σε μία περίοδο που η Ευρώπη αντιμετωπίζει το τρίτο κύμα του κορονοϊού, η Ελλάδα παλεύει για να το αναχαιτίσει, συζητούνται νέα μέτρα, ο εμβολιασμός συνεχίζεται με εμπόδια λόγω ελλείψης εφοδισμού και ανακινούνται νέα μέτρα στήριξης μικρομεσαίων επιχειρήσεων,

αυτοαπασχολούμενων και εργαζομένων, ο ΣΥΡΙΖΑ κάνει focus στο γέμια Στεφανάδη στην Ικαρία.

Ο κ. Τσίπρας, σαν ναυαγός που βρήκε κατάρτι να επιπλέει μεσοπέλαγα, κατέθεσε επίκαιρη ερώτηση προς τον πρωθυπουργό για να συζητηθεί το θέμα στη Βουλή, παρακαλώντας για μείζονα κυβερνητική κρίση, στέλεχψ του ΣΥΡΙΖΑ (Τηλέμαχος Σαντορινιός στο Open) ζητούν την παραίτηση του Κυριάκου Μπτσότακ από την προεδρία της Ν.Δ. και ο ΣΥΡΙΖΑ, περιγράφοντας δύο εξάρια τραπέζια στο μπαλκόνι του σπιτιού

του κ. Στεφανάδη στην Ικαρία, κάνει λόγο για «κορονοπάρτι».

Ο κ. Τσίπρας, στην ερώτησή του προς τον πρωθυπουργό, δεν ενδιαφέρεται για το πώς ο κ. Μπτσότακς θα υλοποιήσει τη δέσμευσή του για τη λειτουργία μονάδας τεχνητού νερφού, ούτε και για το πώς προχωρά ο εμβολιασμός σε ένα ακριτικό νησί όπως η Ικαρία.

Ως «όχημα» του νέου σόου που θέλει να δώσει στη Βουλή, ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης ρωτά τον πρωθυπουργό αν θεωρεί ότι η συμπεριφορά του συνάδει με

τα μέτρα περιορισμών που έχει ανακοινώσει ο ίδιος και η κυβέρνηση του, αν οι επαγγελματίες της εστίασης μπορούν να ανοίξουν τα καταστήματά τους με τα ίδια «μέτρα» που τήρησε ο ίδιος και οι συνδαιτημόνες του στο γέμια της Ικαρίας, και αν οι πολίτες ορθώς τηρούν τα μέτρα περιορισμών και για την προστασία της δημόσιας υγείας, αλλά και υπό την απειλή προστίμων.

Τις επόμενες ημέρες, όπως είπε ο κ. Ηλιόπουλος στον Real FM, ο ΣΥΡΙΖΑ θα καταθέσει νέες προτάσεις για τη στήριξη της οικονομίας.